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Bericht aus der öffentlichen Sitzung des 
Gemeinderates vom 19.04.2023

Am Mittwoch, 19. April 2023 fand eine Gemeinderatsitzung im 
großen Sitzungssaal des Rathauses Mittelbiberach statt. Zudem 
konnten 30 Zuhörer zur Sitzung begrüßt werden.

Nachdem keine Beschlüsse aus nichtöffentlichen Sitzungen bekannt-
zugeben waren und nur eine Frage aus der Bürgerschaft gestellt 
wurde,  konnte zügig zum dritten Tagesordnungspunkt, „Richt-
linien und Kriterien der Gemeinde Mittelbiberach für die Vergabe 
von Wohnbaugrundstücken im Baugebiet „Gartenäcker“ in Reute, 
übergegangen werden.

Die Gemeinde Mittelbiberach kann ihren Einwohnern eine vielfältige 
und gut ausgebaute Infrastruktur anbieten. Mittelbiberach ist daher 
auch für viele Auswärtige, insbesondere aus dem Ballungsraum 
Biberach, als Wohnort interessant. Die Bauplatzvergaberichtlinie 
dient dazu, dauerhafte, langfristige und nachhaltige Sesshaftigkeit 
in der Gemeinde zu ermöglichen, weil diese die soziale Integration 
und den Zusammenhalt in der örtlichen Gemeinschaft maßgeblich 
stärkt. Dabei soll Personen, die schon einen Bezug zu der Gemeinde 
haben oder hatten, ein Erwerb von Baugrundstücken und dadurch 
ihren Verbleib bzw. Rückkehr in der örtlichen Gemeinschaft der 
Gemeinde erleichtert werden. Durch die Schaffung stabiler Quartiere 
soll die Integration neu hinzukommender Bürgerinnen und Bürger 
erreicht werden. Die Gemeinde Mittelbiberach berücksichtigt daher 
den aktuellen Hauptwohnsitz sowie beschränkt auch den bisherigen 
Wohnsitz.

Familienstand und Kinder werden mit Blick auf die Sicherung und 
Stärkung der Attraktivität, Wettbewerbsfähigkeit und Vitalität der 
Gemeinde durch Familien besonders bepunktet. Im Hinblick auf Art. 6 
GG soll daher die Ehe und die eingetragene Lebenspartnerschaft posi-
tiv berücksichtigt werden. Familien mit Kindern bis zur Vollendung 
des 18. Lebensjahrs und ggf. darüber hinaus sollen im Hinblick auf 
die von der Gemeinde bereitgestellte kostenintensive Infrastruktur, 
bestehend aus Kindergärten und Grundschule gefördert werden. 
Gerade junge Familien sind auf die Bauplatzvergaberichtlinie ange-
wiesen, um auch zukünftig in der Gemeinde Mittelbiberach bleiben 
zu können und nicht zum Wegzug gezwungen zu sein.

Um auch Bewerbern, die zwar nicht verheiratet sind, aber in einer 
auf Dauer angelegten Lebensgemeinschaft (sog. eheähnliche Lebens-
gemeinschaft) oder als Paar zusammenleben, einen Bauplatzerwerb 
zu erleichtern, soll diesem Bewerberkreis eine gemeinsame Bewer-
bung als Paar ermöglicht werden. Zudem werden diesen oder sich 

in ähnlichen Umständen lebenden Personen ein gesondertes Kon-
tingent an Bauplätzen zur Verfügung gestellt.

Ebenfalls sollen Bewerber, die pflegebedürftig und/oder schwerbe-
hindert sind, oder mit pflegebedürftigen und/oder schwerbehin-
derten Angehörigen in einem gemeinsamen Haushalt leben, positiv 
berücksichtigt werden (§ 1 Abs. 6 Nr. 3 BauGB).

Die Bauplatzvergaberichtlinie legt weiter das Vergabeverfahren, die 
Zugangsvoraussetzungen, den Grundstücksvergabeprozess, das 
Nachrückverfahren und die Vertragsbestimmungen mit der Sicherung 
des Vergabezwecks fest. Weiter enthält die Bauplatzvergaberichtlinie 
zur Wahrung des Transparenzgebotes Begriffsbestimmungen.

Der Gemeinderat hatte sich zuletzt in der Sitzung am 27.09.2022 
mit der Vergabe der Bauplätze im Baugebiet Gartenäcker in Reute 
beschäftigt. Hier hatte man bereits die wichtigsten Eckpunkte für 
die Vergabe festgelegt, sowohl in Form des Zugangs – als auch der 
Vergabekriterien. Einig war man sich jedoch auch dahingehend, dass 
damals anhängige Verfahren gegen die Bauplatzvergaberichtlinien 
einer anderen Kommune abwarten zu wollen. Da es sich um das erste 
Urteil in einer solchen Sache handelte, hat man hier Ausführungen zu 
der Zulässigkeit der einzelnen Vergabekriterien erwartet. Ursprüng-
lich wurde das Urteil für Ende des Jahres angekündigt, Ende Februar 
lag dies nun vor. Das 70-seitige Urteil wurde von der Verwaltung im 
Vorfeld zusammen mit Herrn Rechtsanwalt Vollmer von der Kanzlei 
isucomm aus Stuttgart durchleuchtet und die  bisherigen Zugangs- 
und Vergabekriterien aufgearbeitet, weshalb man sich in der Sitzung 
final mit den Vergabekriterien beschäftigen konnte.
Im Wesentlichen wurden einige Punkte diskutiert, welche durch das 
Urteil spezifiziert oder neu formuliert und festgelegt wurden.
So wurden vom Gemeinderat einige notwendigen Beschlüsse, alle-
samt einstimmig, gefasst. Diese umfassten neben den Vergabericht-
linien und Kriterien die Festlegung des Rates, welche  Baugrundstücke 
angeboten und welches zurückbehalten wird. Der Preis pro Quadrat-
meter wurde auf 148 Euro festgelegt. So wurde auch die Verwaltung 
beauftragt, den Vergabeprozess wie beschlossen durchzuführen, 
um eine Vergabe der Grundstücke durch den Gemeinderat in der 
Septembersitzung 2023 zu ermöglichen.

Im vierten und fünften Tagesordnungspunkt ging es um den Bebau-
ungsplan „Schubertweg Ost“. In der Sitzung des Gemeinderates am 
27.09.2021 wurde der Aufstellungsbeschluss für den Bebauungs-
plan „Schubertweg-Ost“ gefasst. Auf Grundlage dieser Beschluss-
fassung wurden die entsprechenden Pläne und Unterlagen erstellt. 
In der  Sitzung vom 30.05.2022 gab es hierzu einen entsprechenden 
Billigungsbeschluss durch den Gemeinderat.

Donnerstag, 27. April 2023   Nr. 17    35. Jahrgang

    Amtliche Bekanntmachungen

Mitteilungen aus Mittelbiberach und Reute
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Eine frühzeitige Beteiligung der Öffentlichkeit fand neben der Betei-
ligung der Träger öffentlicher Belange im Vorfeld statt. Die Ergebnisse 
und Bewertungen der Einwendungen wurden in einer Abwägungs-
tabellen zusammengefasst und Punkt für Punkt angesprochen.

Nach einigen Anmerkungen der Ratsmitglieder und ergänzenden 
Vorschlägen wurde einstimmig der Beschluss gefasst, dass der Ent-
wurf des Bebauungsplanes „Schubertweg Ost“ und die Begründung, 
sowie der örtlichen Bauvorschriften in der vorliegenden Form gebil-
ligt werden. Der Entwurf des Bebauungsplanes, die Begründung, 
die umweltbezogenen Informationen (Umweltbericht, artenschutz-
rechtlicher Fachbeitrag) werden nun in der Zeit vom 28.04.2023 
bis zum 30.05.2023 im Rathaus zur allgemeinen Information der 
Öffentlichkeit öffentlich ausgelegt. Stellungnahmen zum Entwurf 
des Bebauungsplans können bis zum Ende dieser Frist abgegeben 
werden. Die Behörden und sonstigen Träger öffentlicher Belange 
sowie Nachbargemeinden werden parallel beteiligt.
Daneben wurde die Entwurfsplanung und Erschließung des Bauge-
bietes “Schubertweg Ost“ in der vorgestellten Form einstimmig gebil-
ligt und die Verwaltung ermächtigt, nach dem Satzungsbeschluss 
und der Bekanntmachung des Baugebietes „Schubertweg Ost“ auf 
Grundlage der Planung die Ausschreibung der Erschließungsarbeiten 
zu veranlassen.

Im 6. Tagesordnungspunkt wurde gem. den Verwaltungsvorschriften 
des Innenministeriums eine Vorschlagsliste zur Wahl der Schöffen 
und Jugendschöffen aufgestellt. Für Mittelbiberach waren jeweils 
zwei Schöffen vorzuschlagen. Der Gemeinderat hat aus den sieben 
Bewerbern zwei Personen in die Vorschlagsliste der Schöffen gewählt 
und die zwei eingegangenen Bewerbungen für das Jugendschöffen-
amt für die Geschäftsjahre 2024 bis 2028 vorgeschlagen. Auf die 
öffentliche Bekanntmachung im Mitteilungsblatt wird verwiesen.

Unter dem letzen Tagesordnungspunkt „Sonstiges“ gab es keine 
Wortmeldungen.

Bekanntmachung über die öffentliche  
Auflegung der Vorschlagsliste
Wahl der Schöffinnen und Schöffen der Gemeinde Mittel-
biberach für die Amtszeit vom 1.1.2024 bis 31.12.2028 in den 
Schöffengerichten des Amtsgerichts Biberach und den Straf-
kammern des Landgerichts Ravensburg 
Der Gemeinderat hat in der Sitzung am 19. April 2023 den Beschluss 
über die Vorschlagsliste zur Wahl der Schöffinnen und Schöffen für 
das Landgericht Ravensburg und das Amtsgericht Biberach gefasst.

Die Liste liegt gemäß § 36 Abs. 3 Gerichtsverfassungsgesetz (GVG) in 
der Zeit vom 28. April 2023 bis 08. Mai 2023 zu jedermanns Einsicht 
im Rathaus Mittelbiberach, Biberacher Straße 59, 88441 Mittel-
biberach, aus.

Gegen die Vorschlagslisten kann gemäß § 37 GVG binnen einer Woche 
nach Schluss der Auflegung schriftlich oder zu Protokoll beim Rat-
haus Mittelbiberach Einspruch ausschließlich mit der Begründung 
erhoben werden, dass in die Listen Personen aufgenommen wurden, 
die nach einem der Gründe aus §§ 32 bis 34 GVG nicht aufgenommen 
werden durften oder sollten.

Mittelbiberach, 27. April 2023
gez.
Florian Hänle, Bürgermeister

Mittel zur Städtebauförderung
Das Land unterstützt aus dem Städtebauförderprogramm 2023 mehr 
als 300 Vorhaben zum Schaffen von bezahlbarem Wohnraum, zur 
Belebung der Innenstädte und zum Klimaschutz mit insgesamt knapp 
239 Euro. Der Bund steuert obendrein gut 76 Euro bei. Im Landkreis 
Biberach werden laut dem baden-württembergischem Ministerium 
für Landesentwicklung acht Vorhaben gefördert.

Die Gemeinde Mittelbiberach wird mit einer Finanzhilfeerhöhung 
für das laufende städtebauliche Erneuerungsgebiet mit 800.000 1 
unterstützt.

Der Wahlkreisabgeordnete Thomas Dörflinger (CDU) hat dazu 
 folgendes mitgeteilt:
„Die Städte und Dörfer in unserer Region zukunftsfähig weiterzuent-
wickeln, ist eine beständige Aufgabe für die Kommunen. Daher freue 
ich mich, dass die Gemeinde Mittelbiberach für das Erneuerungsge-
biet Ortsdurchfahrt Mittelbiberach eine kräftige Förderung aus dem 
Programm der städtebaulichen Erneuerung erhält. Das Ziel, Mittel-
biberach noch attraktiver und lebendiger zu gestalten, kann mit dieser 
Finanzspritze weiter vorangetrieben werden. Gerne unterstütze ich 
weiterhin Ihre Kommune bei anstehenden Entwicklungsvorhaben“. 

Öffnungszeiten Bürgermeisteramt Mittelbiberach
Mo., Di., Mi., Do., Fr.   08.00 – 12.00 Uhr 
Mo., Do.           14.00 – 16.00 Uhr  
Di.          13.00 - 18.00 Uhr Tel.: 07351/1818-0

Sprechzeiten des Ortsvorstehers 
Jeden ersten Montag im Monat von 18.00 – 19.00 Uhr  
in der Ortsverwaltung Reute
oder nach Terminvereinbarung  Tel. 07351/373873

Notfall-Rufnummern
Feuerwehr, Notarzt, Rettungsdienst 112
Polizei   110
Krankentransport  07351/19222
Ärztlicher Notdienst   116 117
(allgemein, -kinder-, -augen- und HNO-ärztlicher Notfalldienst)
Zahnärztlicher Notdienst 01805/911610
Wasser- und Gasversorgung        9030
Stromversorgung  0800/3629477
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Aktion STADTRADELN

 
 
 
 
 
 

  
Auf die Räder, fertig, los! – ab 
dem 01.05.2023 bis zum 
21.05.2023 tritt ganz Mittel-

biberach beim STADTRADELN an 

In Mittelbiberach geht es ab dem 01.05.2023 beim STADTRADELN um 
nachhaltige Mobilität, Bewegung, Klimaschutz und Teamgeist. Im 
Rahmen der Initiative RadKULTUR fördert das Land die Teilnahme an 
der Aktion des Klima-Bündnis. Das Ziel: In Teams drei Wochen lang 
möglichst viel Fahrrad fahren und Kilometer sammeln – egal ob auf 
dem Weg zur Arbeit, zur Schule, zum Einkaufen oder in der Freizeit. 
Mitradeln lohnt sich insbesondere in diesem Jahr gleich dreifach: 
Wer für ein gemeinsames Ziel in die Pedale tritt, stärkt sowohl die 
Gemeinschaft als auch die eigene Gesundheit und schont dabei das 
Klima. Auch wird der Wettbewerb innerhalb der Kommune noch 
spannender. Ob Unternehmen oder Schule, Verwaltung oder Sport-
verein – Radelnde können Unterteams etwa für verschiedene Abtei-
lungen oder Schulklassen gründen und innerhalb des Hauptteams 
gegeneinander antreten. Wer nun Lust hat mitzufahren, meldet sich 
an unter www.stadtradeln.de/anmelden/.

Verkehrsminister Winfried Hermann MdL: „Der Aktionswettbewerb 
STADTRADELN schafft es jedes Jahr aufs Neue, dass viele Menschen in 
Baden-Württemberg gemeinsam Millionen von Kilometern im Alltag 
auf dem Fahrrad zurücklegen. Bereits seit 2008 spornt die Aktion 
Bürgerinnen und Bürger im Land dazu an, im Alltag mit dem Fahrrad 
unterwegs zu sein – ein guter Beitrag für eine umweltfreundliche 
Mobilitätskultur.“

„Es freut mich, dass unsere Kommune in diesem Jahr erneut beim 
STADTRADELN mitwirkt und damit klarmacht: Mittelbiberach setzt 
insbesondere in diesem Jahr mit Freude ein starkes Zeichen für die 
gesunde und klimafreundliche Mobilität der Zukunft – so wie viele 
andere Kommunen in Baden-Württemberg.“

Florian Hänle
Bürgermeister
 

STADTRADELN-App
Mit der kostenfreien STADTRADELN-App können Teil-
nehmerinnen und Teilnehmer die geradelten Strecken 
via GPS tracken und direkt ihrem Team und ihrer 
Kommune gutschreiben. In der Ergebnisübersicht ist 

auf einen Blick erkenntlich, wo das Team und die Kommune stehen. 
Im Team-Chat können sich die Mitglieder zu gemeinsamen Touren 
verabreden oder sich gegenseitig anfeuern.

Sozialversicherung für Saisonarbeitskräfte
Deutschen Rentenversicherung Baden-Württemberg
Sie sorgen für gefüllte Obst- und Gemüseregale und sind für viele 
Landwirte eine wichtige Unterstützung – etwa beim Spargelstechen, 
Erdbeerpflücken oder im Herbst bei der Weinlese: Erntehelfer. Einige 
stammen aus Deutschland, viele von ihnen kommen aus dem Aus-
land. Doch wie sind sie versichert? An wen muss der Arbeitgeber 
Beiträge zahlen? Dazu informiert die Deutsche Rentenversicherung 
Baden-Württemberg (DRV BW).

Kurzfristige Beschäftigung 
Saisonarbeitskräfte sind in der Regel kurzfristig beschäftigt. Das 
heißt, die Beschäftigung wird nur gelegentlich, maximal für drei 
Monate oder 70 Arbeitstage innerhalb eines Kalenderjahres ausgeübt. 

In diesem Fall müssen weder Arbeitgeber noch Arbeitnehmende 
Sozialversicherungsbeiträge an Kranken-, Pflege-, Renten- und 
Arbeitslosenversicherung zahlen. Kurzfristig Beschäftigte sind bei 
der Minijob-Zentrale anzumelden. Zu beachten ist: Werden Saison-
arbeitskräfte länger als drei Monate beschäftigt, besteht eine Sozial-
versicherungspflicht.
Diese Regeln der deutschen Sozialversicherung gelten für Saison-
arbeitskräfte aus Deutschland und aus dem nichteuropäischen Aus-
land.

Was ist bei Saisonarbeitskräften aus der Europäischen Union 
zu beachten?
Personen aus einem Mitgliedsstaat der Europäischen Union (EU), 
die in ihrem Heimatland einer Beschäftigung nachgehen und als 
Saisonarbeitskraft in Deutschland arbeiten, bleiben in ihrem Heimat-
land versichert. In diesem Fall muss dem deutschen Arbeitgeber die 
sogenannte Bescheinigung »A1« ausgehändigt werden. Dies ist der 
Nachweis, dass der Beschäftigte über sein europäisches Heimatland 
sozialversichert ist. Damit wird die doppelte Zahlung von Sozialver-
sicherungsbeiträgen vermieden. Das heißt, die Beiträge für das als 
Saisonarbeitskraft bezahlte Entgelt werden ausschließlich an den 
Sozialversicherungsträger des Herkunftslands entrichtet.
Falls Saisonarbeitskräfte aus der EU in ihrem Heimatland weder 
beschäftigt noch selbstständig tätig sind, gilt jedoch wieder das oben 
dargestellte deutsche Sozialversicherungsrecht.

Angebot für Arbeitgeber - jetzt anmelden!
Die DRV BW bietet noch bis Juli 2023 Seminare für Arbeitgeber rund 
um die Themen Minijob, kurzfristige Beschäftigung und Saison-
arbeitskräfte in Präsenz an. Termine, weitere Informationen und die 
Möglichkeit der Anmeldung finden interessierte Arbeitgeber unter 
www.drv-bw.de/arbeitgeberseminare.

Sie sind Arbeitgeber und wünschen eine Beratung vor Ort? 
Kontaktieren Sie den kostenfreien und regionalen Firmenservice 
unter www.drv-bw.de/firmenservice

Neues Kursangebot beim FbF
Der Förderverein für berufliche Fortbildung (FbF) an den beruf-
lichen Schulen im Landkreis Biberach hat in nachfolgenden 
Kursen noch Plätze frei:

Kreis-Berufsschulzentrum Biberach
• Excel 2016 Grundkurs
  ab Dienstag, 02.05.2023 (3 x dienstags) von 18:00 Uhr bis 20:15 

Uhr
 Kosten: 60 1

• Schweißen und Metallgestaltung
  ab Dienstag, 13.06.2023 (4 x dienstags) von 17:00 Uhr bis 20:00 

Uhr
 Kosten: 120 1

• Excel 2016 - Aufbaukurs
  ab Dienstag, 13.06.2023 (4 x dienstags) von 18:00 Uhr bis 20:15 

Uhr
 Kosten: 75 €

Eine genaue Kursbeschreibung und die Anmeldung für die Kurse 
finden Sie auf unserer Homepage: www.foerderverein-bc.de.
Bei Fragen dürfen Sie sich gerne an die Geschäftsstelle des FbF, 
Frau Richter,Karl-Arnold-Schule im Kreis-Berufsschulzentrum, 
Leipzigstr. 11, Tel. 07351/346-223, yvonne.richter@biberach.de 
wenden.
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Kinder sind die Zukunft unserer Gesellschaft  

Wir begrüßen Sie gerne als zukünftige Kollegin (m,w,d) zum 
nächstmöglichen Zeitpunkt in folgendem Beruf¹, 

 Erzieher/in – staatlich anerkannt 

Gestalten Sie unsere Zukunft direkt mit. 

In unserem Kinderhaus in Mittelbiberach vermitteln Sie 
grundlegende Werte und schenken Geborgenheit  

Bewerben Sie sich jetzt und freuen Sie sich auf freundliche 
Führungskräfte, engagierte Kolleginnen, abwechslungsreiche 
Tätigkeiten sowie zahlreiche Vorteile für unsere Kolleginnen wie:  

 umfangreiche Fortbildungsprogramme  
 Kinderbetreuungsmöglichkeiten in  

unseren Einrichtungen  
 Benefitsprogramm und Jobrad 
 Gemeinsame Veranstaltungen (Betriebsausflug, 

Weihnachtsfeier)  
 Altersteilzeit und betriebliches Gesundheitsmanagement 

 

 
Wenn Sie in einem engagierten und aufgeschlossenen Team 
mitarbeiten möchten, dann bewerben Sie sich bitte mit Ihren 
aussagekräftigen Unterlagen bei der Gemeinde Mittelbiberach, 
Biberacher Straße 59, 88441 Mittelbiberach. Ihre 
Bewerbungsunterlagen nehmen wir auch in Form eines PDF-
Dokuments an die E-Mail Adresse info@mittelbiberach.de elektr-
onisch entgegen.  
 

Ihre Fragen beantworten wir gerne unter 07351-18 180. 
 

 ¹ Aus Gründen der besseren Lesbarkeit wurde die weibliche Form verwendet. Dies gilt für alle 
Geschlechter. 

 

Landratsamt Biberach

Bürgergeld: 
Erklär-Videos stehen zur Verfügung
Das Landratsamt Biberach stellt Informationen zum Bürgergeld auf 
seiner Internetseite bereit. Seit kurzem sind dort auch Erklär-Videos 
verfügbar, die über die Leistungen des Bürgergelds sowie über die 
Förderung zur Bildung und Teilhabe informieren.

Nach der Digitalisierung der Antragstellung, durch die Bereitstellung 
von Online-Anträgen, erweitert das Jobcenter sein Informations-
angebot durch die Veröffentlichung von sogenannten Erklär-Videos.

Durch die Videos möchte das Jobcenter hilfreiche Informationen 
zum Bürgergeld geben. So wird erklärt, wer Bürgergeld erhalten 
kann, welche finanziellen Leistungen zur Verfügung stehen, wie 
eine Schuldnerberatung eine berufliche Eingliederung unterstützt 
und wie das umfangreiche Beratungsangebot des Jobcenters eine 
berufliche Eingliederung ermöglicht. Ein weiteres Video informiert 
ausführlich über das Leistungspaket zur Bildung und Teilhabe.

Die Videos können in den Sprachen deutsch, arabisch, englisch und 
ukrainisch auf der Homepage des Landratsamts Biberach unter www.
biberach.de/jobcenter abgerufen werden. Auf derselben Seite ist auch 
der Online-Antrag zum Bürgergeld zu finden.

Der folgende QR-Code führt direkt auf die Seite des Jobcenters 
Biberach:

 

Tag der offenen Tür im Landratsamt Biberach
Das Landratsamt Biberach veranstaltet am Sonntag, 7. Mai 2023 von 
11 bis 16 Uhr einen Tag der offenen Tür. „Anlässlich des 50-jährigen 
Jubiläums des Landkreises Biberach und im Rahmen der Heimattage 
Baden-Württemberg, bieten wir den Bürgerinnen und Bürgern die 
Möglichkeit, aus einer anderen Perspektive, Einblick in die Arbeit des 
Landratsamts zu nehmen. Dabei wird für Jung und Alt ein vielfältiges 
Programm angeboten“, so Landrat Mario Glaser.

Was erwartet die Besucherinnen und Besucher im Landratsamt?
Am Tag der offenen Tür am 7. Mai 2023 bieten unterschiedliche 
Ämter ein vielfältiges Informations- und Beratungsangebot an. In der 
Rollinstraße wird neben den Fahrzeugen der Straßenmeisterei und 
des Abfallwirtschaftsbetriebs auch die Sandsackfüllmaschine des 
Landkreises Biberach präsentiert. Das Vermessungsamt stellt neue 
Messtechniken und das Wasserwirtschaftsamt ein Strömungsmodell 
vor. In der Waldlounge wird die Waldpädagogikkonzeption des Land-
kreises vorgestellt. Dazu präsentiert sich das Landratsamt als Arbeit-
geber. Zudem finden interessante Vorträge zur Vollzeitpflege und 
zur gesetzlichen Betreuung sowie Führungen statt. Die Führungen 
werden durch das neue und moderne Verwaltungsgebäude, welches 
den Effizienzpreis in Gold des Landes-Baden-Württemberg erhalten 
hat, in der Rollinstraße 15 angeboten.

Kinderprogramm und Bewirtung
Auch für die kleinen Gäste ist im Landratsamt einiges geboten. Vom 
Quiz über Ratespiele, Basteln von Schlüsselanhängern bis hin zu 
einem Entenrennen am Rotbach – für jede und jeden ist hier etwas 
dabei. Im Außenbereich der Rollinstraße 15 finden Geschwindigkeits-
messungen der Bußgeldstelle mit dem Messbus statt. Fahrradfahrer, 
die mit dem eigenen Fahrrad unterwegs sind, können sich blitzen 
lassen.

Das Team der Cafeteria sorgt mit Snacks zur Mittagszeit sowie Kaffee 
und Kuchen bestens für das leibliche Wohl.

Rollinstraße halbseitig gesperrt
In diesem Zusammenhang wird an diesem Sonntag die Rollinstraße 
halbseitig gesperrt und ist lediglich stadteinwärts von der Königs-
bergallee befahrbar. Zudem wird die Geschwindigkeit auf maximal 
zehn Kilometer pro Stunde begrenzt. Das Parkhaus Wielandpark ist 
am 7. Mai 2023 für die Besucherinnen und Besucher des Tags der 
offenen Tür geöffnet.

Weitere Informationen
Nähere Informationen sowie einen detaillierten Programmflyer zum 
Tag der offenen Tür können unter www.biberach.de heruntergeladen 
werden.

Von Menschen vor Ort. 
Für Menschen vor Ort.
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Online-Veranstaltung zum Thema 
„Wildtiermonitoring und Wildtierforschung 
in Baden-Württemberg“ 
Im Jagd- und Wildtiermanagementgesetz Baden-Württemberg sind 
46 Wildtierarten gelistet. Je nach Populationsgröße, Verbreitung und 
Häufigkeit werden diese bejagt oder ganzjährig geschont. Als Grund-
lage für die Jagd und das Wildtiermanagement dienen Monitoring-
daten sowie Ergebnisse aus der Wildtierforschung.

In der kommenden Veranstaltung der Reihe Forstamt kompakt online 
wird Dr. Johanna Arnold von der Wildforschungsstelle des Landes 
einen Überblick über die gesetzlichen Grundlagen, die Akteure sowie 
weitere Aspekte zum Zusammenleben von Menschen und Wildtieren 
in Baden-Württemberg geben.

Die Online-Veranstaltung (webex) findet am Dienstag, 2. Mai, ab  
19 Uhr, statt. Es ist keine Anmeldung erforderlich, der Einwahllink ist 
auf der Homepage des Landkreises unter www.biberach.de hinterlegt.

Die Wildforschungsstelle ist Teil des Fachbereichs Wild und Fischerei 
am Landwirtschaftlichen Zentrum Baden-Württembergs (LAZBW) 
in Aulendorf. Weitere Infos zum LAZBW gibt es im Internet unter  
www.lazbw.landwirtschaft-bw.de

Schwangerschaftsberatungsstelle berät zu 
Themen wie Mutterschutz, Elternzeit oder 
Pränataldiagnostik – sexuelle Bildung für 
Schulklassen 
Seit gut zwei Jahren befindet sich die kommunale Schwangerschafts- 
und Schwangerschaftskonfliktberatungsstelle des Kreisgesundheits-
amts Biberach im neuen Verwaltungsgebäude an der Rollinstraße 15 
in Biberach.

Beraten und unterstützt werden Personen zu allen Themen rund um 
die Schwangerschaft und Geburt, bei Bedarf bis zum dritten Lebens-
jahr des Kindes. Die Beratung umfasst unter anderem rechtliche, 
soziale, finanzielle Fragen wie zum Beispiel Mutterschutz, Elterngeld, 
Elternzeit, Kindergeld und vieles mehr.

Es wird immer die persönliche Situation betrachtet. Sollte es im 
Einzelfall notwendig sein, gibt es auch Hilfestellung bei Antrag-
stellungen und im Kontakt mit den entsprechenden Behörden.

Psychosoziale Beratung im Zusammenhang mit Pränataldiagnostik 
und Vertraulicher Geburt ist ebenfalls ein Angebot. Ebenso können 
Fragen zu Methoden der Empfängnisverhütung besprochen wer-
den. Zwei Mitarbeiterinnen bieten im Bereich der sexuellen Bildung 
sowohl Gruppenangebote für Schulklassen und Jugendgruppen als 
auch Einzelberatungen an.

Die Beratung ist kostenfrei und findet nach Terminvereinbarung statt.

Auf der Homepage www.biberach.de/kreisgesundheitsamt ein-
gestellt ist außerdem der mehrmals jährlich aktualisierte „Weg-
weiser für Schwangere“, eine umfangreiche Broschüre mit vielen 
interessanten Informationen und Adressen für den Landkreis Biber-
ach. In Papierform liegt die Broschüre in gynäkologischen Praxen, 
bei vielen Gemeindeverwaltungen im Landkreis und verschiedenen 
Einrichtungen aus, die von Schwangeren besucht werden.

Termine können über das Sekretariat des Kreisgesundheitsamts, 
Telefon 07351 52-6151 oder per E-Mail an schwangerenberatung@
biberach.de vereinbart werden. Nach Absprache mit den Berate-
rinnen sind Termine auch außerhalb der üblichen Öffnungszeiten 
möglich. Die Durchwahlnummern der Beraterinnen sind ebenfalls 
auf der Homepage hinterlegt. Zu finden ist die Beratungsstelle in der 
Rollinstraße 15 in 88400 Biberach im 2. Stock. Ein Parkplatz befindet 
sich direkt vor dem Gebäude.

Ambulanter Pflegedienst
Alten- und Krankenpflege, Familienpflege, Palliativpflege, Nachbar-
schaftshilfe, Hausnotruf, Erreichbarkeit 24 Stunden.

Telefon 07351/15 22-0, Katholische Sozialstation Biberach GmbH, 
Kirchplatz 10, 88400 Biberach

Diakonie-Sozialstation Biberach
Wir kommen zu Ihnen nach Hause und stehen Ihnen mit Rat und 
Tag zur Seite. Pflege, Hauswirtschaft, Beratung, Betreuungstage. 
24 h erreichbar, schnelle Hilfe auch bei kurzfristig auftretendem 
Pflegebedarf.

Kontakt: 07351 80091-0, Köhlesrain 10, 88400 Biberach
Internet: www.zieglersche.de/diakonie-sozialstation-biberach

Wertstofferfassung Mittelbiberach

Schwarze Tonne (Restmüll) Mittwoch, 10. Mai 2023
Blaue Tonne     Freitag,  19. Mai 2023
Gelber Sack     Samstag, 20. Mai 2023

Recycling- und Entsorgungszentrum an der Mittelbiberacher Steige:
(inkl. Grüngut)  Montag   13 bis 17 Uhr
     Dienstag – Freitag  9 bis 12 Uhr und 13 bis 17 Uhr
     Samstag    9 bis 12 Uhr 

Schrott-Container  Hofstelle Hörnle, Waldhofen 
      (eigene Anlieferung jederzeit)
Altglas     Container Parkplatz unterhalb der Schule
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    Ortsverwaltung Reute

Wertstofferfassung Reute

Schwarze Tonne (Restmüll) Mittwoch, 10. Mai 2023
Blaue Tonne     Freitag,  19. Mai 2023
Gelber Sack     Samstag, 20. Mai 2023

Recycling- und Entsorgungszentrum an der Mittelbiberacher Steige:
(inkl. Grüngut)  Montag   13 bis 17 Uhr
     Dienstag – Freitag  9 bis 12 Uhr und 13 bis 17 Uhr
     Samstag    9 bis 12 Uhr 

Schrott-Container  TSV- Vereinsheim beim Sportplatz
Altglas      Container beim Parkplatz bei der Gemeinde-

halle

   Kirchliche Nachrichten

Mitteilungen der
Kath. Kirchengemeinde
St. Cornelius und
Cyprian Mittelbiberach

29.04. – 07.05.2023

Samstag   29.04. – Hl. Katharina von Siena (Kollekte für 
kirchliche Berufe)

19.00 Uhr  Vorabendmesse in Mittelbiberach, 
    für ++ Hildegard und Johannes Ruß

Sonntag  30.04. – 4. Sonntag der Osterzeit
10.00 Uhr  Hl. Messe in Stafflangen

Montag  01.05. – Hl. Josef der Arbeiter
11.00 Uhr  Hl. Messe mit Goldener Hochzeit

Dienstag  02.05. – Hl. Athanasius
14.00 Uhr  Seniorenmesse mit Pilgersegen in Mittelbiberach, 
anschließend  Seniorennachmittag
    für + Inge Fakler, + Hans Brehm

Mittwoch  03.05. – Hl. Philippus und Jakobus
16.30 Uhr  Rosenkranz mit Friedensgebet in Mittelbiberach

Donnerstag 04.05. – Hl. Florian
18.30 Uhr  Rosenkranz
19.00 Uhr  Requiem in Mittelbiberach für Marianne Müller,
    anschließend eucharistische Anbetung

Freitag  05.05. – Hl. Godehard
10.00 Uhr   Urnenbeisetzung auf dem Friedhof in Mittel-

biberach für Marianne Müller

Sonntag  07.05. – 5. Sonntag der Osterzeit
10.00 Uhr  Hl. Messe in Mittelbiberach,
     Jahrtag + Anna Aßfalg, für ++ Josef und Gerold 

Aßfalg, + Paula Schmid, + Irmengard Wierling
10.00 Uhr  Wortgottesfeier in Stafflangen
19.00 Uhr  Maiandacht in Stafflangen

Ministrantendienst
Samstag, 29.04. – 19.00 Uhr: Joana Behringer, Rosa Bleicher, 
Leni Genkinger, Julian Kehrle, Jonas Kehrle, Janis Riedmüller
Montag, 01.05. – 11.00 Uhr: Pauline Bleicher, Rosa Bleicher, 
Elias Genkinger, Leni Genkinger, Marie Kutterer, Janis Riedmüller
Dienstag, 02.05. – 14.00 Uhr: Felix Hehl
Donnerstag, 04.05. – 19.00 Uhr: Mona Feuser, Svea Feuser, 
Lea Schmid
Sonntag, 07.05. – 10.00 Uhr: Julian Kehrle, Jonas Kehrle, 
Leni Maier, Florian Scheffold, Carina Scheffold, Alexander Scheffold

Informationen für Mittelbiberach

Tauftermine in Mittelbiberach
14. Mai 2023
18. Juni 2023

Blumen- und Kerzenspenden für den Maialtar
Geldspenden für unseren Maialtar, zum Kauf von Blumen und Kerzen, 
nehmen wir gerne entgegen.
Diese können im Pfarrbüro oder in der Sakristei abgegeben werden.
Im Voraus allen Spenderinnen und Spendern ein herzliches „Vergelt’s 
Gott“.

Lektoren/Kommunionhelfer
Das nächste Treffen der Lektoren und Kommunionhelfer findet am 
Freitag, 28.04.2023 um 19.00 Uhr im Pfarrhaus statt.

Gemeinschaft Ältere Generation
Am Dienstag, 02. Mai treffen wir uns um 14.00 Uhr 
zur Seniorenmesse in der Kirche in Mittelbiberach. 
An dieser Messe nimmt auch eine Ulrika-Nisch- 

Pilgergruppe teil. Anschließend findet um 14.30 Uhr ein Senioren-
nachmittag mit Pfarrer Jaison im Pfarrhaus statt. Er berichtet über 
seine Zeit als Gemeindepfarrer in Indien. Hierzu sind alle interessier-
ten Gemeindemitglieder herzlich eingeladen.

Maiandacht
07. Mai 2023 um 19.00 Uhr in Stafflangen
11. Mai 2023 um 19.00 Uhr Mittelbiberach/Kapelle Familie Ege
18. Mai 2023 um 19.00 Uhr in Mittelbiberach/Zweifelsbergkapelle
21. Mai 2023 um 18.00 Uhr in Mittelbiberach
28. Mai 2023 um 19.00 Uhr in Reute

Todesfall
Aus unserer Gemeinde verstarb am Mittwoch, 08.03.2023 
Frau Marianne Müller im Alter von 81 Jahren.
Herr, gib ihr die ewige Ruhe!
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Informationen für Mittelbiberach und Reute
Gottesdienste im Fernsehen
ZDF So., 30.04.2023 – 09:30 Uhr aus Bensheim
K-TV  So., 30.04.2023 – 10:00 Uhr aus der Wallfahrtskirche Maria 

Vesperbild
  So., 30.04.2023 - 18:30 Uhr aus der Marienkirche Davos
   täglich, Gottesdienste, Andachten und Anbetungen zu ver-

schiedenen Tageszeiten (https://k-tv.org/programm)
EWTN  Jeden Sonntag, 10:00 Uhr Sonntagsmesse aus dem Kölner 

Dom (Programm: www.ewtn.de)

Pfarrer Jaison ist wieder da!
Während der Pilgerfahrt ins Hl. Land der SE Biberach Umland mit 
Pfarrer Wunibald Reutlinger und Gemeindereferentin Monika Göbel 
vom 1. - 9. Mai 2023 übernimmt Pfarrer Jaison die Vertretung. Er 
wohnt im Pfarrhaus in Mittelbiberach und ist dort in seelsorgerlichen 
Fragen unter der Tel-Nr.: 07351/802560 zu erreichen. Er übernimmt 
Gottesdienste, Taufen und Beerdigungen bis Christi Himmelfahrt. 
Danach wird er seine neue Stelle als Pfarrvikar in der SE Winnenden 
antreten. Wir wünschen ihm viel Freude in seiner vertrauten Umge-
bung.

ArbeitsEnde- LebensWende
„Den Lebenskompass neu ausrichten“
Viele Wendepunkte in unserem Leben feiern wir. Das Ende unseres 
Arbeitslebens ist ein Anlass innezuhalten und den „Lebenskompass 
neu auszurichten.“
Gemeinsam möchte das Dekanat Biberach sich mit allen auf den 
Weg machen, um auf das Arbeitsende oder den bereits begonnen 
Ruhestand zurückblicken und den Übergang in die neue Lebensphase 
unter den Segen Gottes zu stellen.
Es erwarten Sie spirituelle Impulse, ein feierlicher Segen sowie Musik 
und Gesang.
Das Dekanat Biberach lädt alle zu dieser Segensfeier mit Stehemp-
fang ein, die erst vor kurzem in Ruhestand gegangen sind oder 
demnächst in Ruhestand gehen werden.
Der Segensgottesdienst findet am Freitag, 05. Mai um 18.00 Uhr in 
der Bussenkirche, 88524 Uttenweiler-Offingen statt. Musikalische 
Gestaltung der Feier durch den Kirchenchor St. Simon und Judas 
Uttenweiler unter der Leitung von Linus Keppler.
Eine Anmeldung ist nicht erforderlich.
Das Vorbereitungsteam freut sich über Ihr Kommen!

Tauchstunde am FREITAG, 5. Mai 2023, um 19.30 Uhr
Anbetung und Lobpreis mit der Federseeband in der Kirche in 
Kanzach  
Impuls: „Medjugorje, aus dem Nähkästchen geplaudert“
An diesem Abend werden Peter und Martina Brändle über Medjugorje 
berichten. Seit 24 Jahren organisieren und leiten sie jährlich Wall-
fahrten an den mittlerweile weltbekannten Gnadenort in Bosnien-
Herzegowina. Im Zentrum des Impulses stehen weniger die überall 
nachlesbaren Fakten rund um Medjugorje, sondern vielmehr ihre 
persönlichen Erfahrungen als Pilger bzw. als Pilgerleiter. Sie werden 
uns berichten, warum sie Wallfahrten am liebsten nach Medjugorje 
machen, was ihnen dieser Ort bedeutet und welche Früchte aus 
diesen Pilgerreisen hervorgingen. Quasi direkt aus dem Nähkästchen 
geplaudert.
Dieser besondere Gottesdienst lädt dazu ein den Alltag hinter sich zu 
lassen und einzutauchen in Lobpreis, in eucharistische Anbetung, in 
die Liebe Gottes. Die Federseeband wird wieder zum Mitsingen der 
Lobpreislieder einladen. Es gibt auch die Möglichkeit zur Beichte, dem 
Sakrament der Versöhnung.
Im Anschluss lädt das Nachtcafé zu Begegnung und Gespräch ein.

Nachbarschaftshilfe
Brauchen Sie vorübergehend Hilfe in der Versor-
gung Ihres Haushalts oder Ihrer Familie?
Informationen dazu erhalten Sie über die Einsatz-

leitung: Renate Steyer-Hutzel, Tel.: 07351/829374
Für die Dienste der Nachbarschaftshilfe wird eine Aufwandsent-
schädigung erhoben.

Bei seelsorgerlichen Fragen wenden Sie sich an:
Pfarrer Wunibald Reutlinger, Tel. 72380

Öffnungszeiten des Pfarrbüros:
Mittelbiberach:
Dienstag:  08.30 – 11.30 Uhr 
Donnerstag: 09.30 – 11.30 Uhr  
Donnerstag: 18.00 – 19.00 Uhr 
Pfarrbüro Mittelbiberach Tel. 07351/8816 / Fax: 827576
E-Mail: stcorneliusundcyprian.mittelbiberach@drs.de
Homepage:http://se-biberach-umland.drs.de

Kirchliche Mitteilungen
der Pfarrei
St. Nikolaus, Reute

28.04. – 07.05.2023

Freitag  28.04. – Hl. Peter Chanel
08.30 Uhr  Rosenkranz
09.00 Uhr  Hl. Messe in Reute

Sonntag  30.04. – 4. Sonntag der Osterzeit
08.45 Uhr  Wortgottesfeier in Reute

Freitag  05.05. – Hl. Godehard
08.30 Uhr  Rosenkranz und Andacht

Sonntag  07.05. – 5. Sonntag der Osterzeit
08.45 Uhr  Hl. Messe in Reute, für + Albert Hauler, + Max Stadler
14.00 Uhr  Tauffeier von Noah Egger

Ministrantendienst
Sonntag, 30.04. – 08.45 Uhr: Leni Kammerer, Elisa Kopf
Sonntag, 07.05. – 08.45 Uhr: Sara Bigelmaier, Nico Egger, 
Florian Zick, Melina Zick

Informationen für Reute

Blumen- und Kerzenspenden für den Maialtar
Geldspenden für unseren Maialtar, zum Kauf von Blumen und Kerzen, 
nehmen wir gerne entgegen.
Diese können im Pfarrbüro oder in der Sakristei abgegeben werden.
Im Voraus allen Spenderinnen und Spendern ein herzliches „Vergelt’s 
Gott“.

Vorankündigung: Katholische Erwachsenenbildung in Reute
Als letzte Veranstaltung vor der Sommerpause planen wir eine 
 Kirchenführung in Steinhausen mit anschließender Einkehr in 
das Gasthaus Linde am Dienstag, 16.05.2023 – ab 16:00 Uhr.
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Treffpunkt in Reute am Parkplatz Theaterheim. Anfahrt wäre 
mit dem Auto oder, für die sportlichen Gemeindemitglieder, auch mit 
dem Fahrrad oder E-Bike. Mitfahrgelegenheiten werden organisiert, 
sodass alle Interessierten daran teilnehmen können. Für die Planung 
und auch Reservierung im Gasthaus Linde sollten wir eine 
ungefähre Teilnehmerzahl haben. Wer Interesse hat meldet sich 
bitte bis Ende April bei Claudia Zanker Tel. 07351-23489 oder email: 
reute-events@gmx.de
Genauere Infos zu Zeitplan und Organisation gibt es Anfang Mai. Die 
Teilnehmer werden direkt informiert.

Sonntag, 30. April (Jubilate)
11.00 Uhr  Stadtpfarrkirche | Ökum. Gottesdienst | Heimattage 2023 

Pfarrer Wruck, Pfarrer Albrecht Koch, Betriebsseelsor-
gerin Hermine Burger: „Heimat durch Arbeit finden“

Mittwoch, 03. Mai 2023
08.30 Uhr Marktandacht | Ev. Spitalkirche | Pfarrer Heinzelmann

Friedenskirche
Sonntag, 30. April 2023
09.30 Uhr Gottesdienst | Pfarrer Schmogro
09.30 Uhr Livestream YouTube Kanal „Friedenskirche Biberach“
09.30 Uhr Kinderkirche

Gemeindehaus Friedenskirche
Dienstag, 02. Mai 2023
09.30 Uhr Seniorengymnastik
16.15 Uhr Spatzenchor
19.00 Uhr Neuer Chor

Mittwoch, 03. Mai 2023
09.30 Uhr Eltern-Kind-Gruppe (fbs)
15.30 Uhr Konfi-Kurs
19.00 Uhr Jugendgruppe

Donnerstag, 04. Mai 2023
14.30 Uhr Café Meistermann
14.30 Uhr Zwilline, Drillinge, & Co. (fbs)
18.30 Uhr Chorprobe Vocal Chords

Freitag, 05. Mai 2023
17.00 Uhr Chorprobe cantus firmus

Versöhnungkirche Ummendorf
Sonntag, 30. April 2023
10.30 Uhr Gottesdienst | Prädikantin Schäffer

Gemeindehaus Versöhnungskirche
Dienstag, 02. Mai 2023
09:15 Uhr Mini-Club
10.00 Uhr Englisch-Konversationskreis
14.30 Uhr Nachmittag für Ältere
19.30 Uhr Ökum. Gebetskreis

Mittwoch, 03. Mai 2023
14.30 Uhr Treffen „GRIPS“
15.15 Uhr Konfis
16.00 Uhr Treffen „GRIPS“

Donnerstag, 04. Mai 2023
09.30 Uhr Mini-Club
09.30 Uhr Reha-Sport

Bibellesen in 2023!  
Suchen Sie eine neue Herausforderung?  Wir haben „5 Tage der 
Woche-Bibellesepläne“ in der Stadtpfarrkirche und Bonhoefferkirche 
zur Verfügung gestellt.  Die ganze Bibel oder das Neue Testament in 
52 Wochen – alles auf einem Blatt.  Der Einstieg ist jederzeit möglich. 
Oder Sie sind lieber digital unterwegs? Dann probieren Sie z. B. 
www.bibleserver.com/reading-plans

Heilig-Geist-Kirche – Donnerstag, 27. April 2023, 14 Uhr
Seniorennachmittag im Gemeindesaal Bergerhausen, Löcherstr. 4

Tanzen für den Frieden – Freitag, 28. April 2023, 19-21 Uhr
Martin-Luther-Gemeindehaus, Waldsser Str. 18
Mit Choon-Sil Christian (Dozentin, Meditation des Tanzes), 
Rückfragen über Tel. 07351-8297170

Wieder öffnet das Repair-Café in der Versöhnungskirche seine Türen 
am Samstag, 29. April 2023 ab 14 Uhr. Es können defekte Geräte, 
Spielsachen, Haushaltsgegenstände u.a. mitgebracht und mit den 
Experten gemeinsam repariert werden. Auch Änderungen an Klei-
dung o.ä. können von unserer Näherin vorgenommen werden. Für die 
Wartezeit wird Kaffee und Kuchen angeboten. Für Kuchenspenden 
sind wir sehr dankbar – bitte melden Sie sich dann kurz unter Tele-
fon 07351-302680; repair-cafe@ummendorf.org. Der Erlös geht 
weiterhin an die Aktion „gut beDacht“ der Versöhnungskirche.
Wir sammeln auch gebrauchte Handys in den Sammelboxen. 
Auch mit diesem Beitrag unterstützen Sie die Umwelt und schonen 
die begrenzten Ressourcen.

Alphornkonzert Trio de Co(eu)r
Sonntag, 30. April 2023, 17 Uhr, Kath. Kirche St. Johannes 
Evangelist in Ummendorf
Beim Alphorn denken die eisten an hohe Berge und Musik unter 
freiem Himmel, Natur und Folklore. Aber es gibt noch viele andere 
Facetten des Instruments, das sich immer mehr in den klassischen 
Konzerten etabliert. Bei einem Alphorn-Workshop in Ochsenhausen 
lernten sich die drei Musikerinnen Angelika Scherb, Ulrike Tusch 
und Sabine Schubert-Kessler kennen. Es war ihnen sofort klar: Ein 
Konzert für Alphorn Trio mit Orgelbegleitung (Isabel Platz) in einer 
der schönsten Kirchen Oberschwabens soll erarbeitet werden!
Der Eintritt ist frei, Spenden werden erbeten.

Aktuelle Informationen aus Ihrer Nähe - 
Ihr Mitteilungsblatt.

Empfehlen Sie uns weiter.
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    Vereinsmitteilungen

Historische Bürgerwehr 1599 e. V.

Die Historische Bürgerwehr Mittelbiberach 1599 e.V. rückt wieder 
aus.

Teilnahme am Festumzug beim Kreismusik-
fest in Mietingen, am 30.04.2023

Am Sonntag, den 30.04.2023 um 13.30 Uhr findet der Fest-
umzug zum Kreismusikfest in Mietingen statt.

Wir treffen uns um 13.00 Uhr am Aufstellungsplatz, wir haben die 
Startnummer 84/85.

Auch unsere Kanone kommt zum Einsatz, wir werden mit sechs 
Schuss den Festumzug ankündigen.

Robert Piesche
(Hauptmann)

FC Mittelbiberach 1924 e. V.

Erinnerung - Hauptversammlung  
Liebe Mitglieder,
hier die kleine Erinnerung. Morgen, 28.04. findet 
um 20 Uhr unsere Hauptversammlung im Ver-
einsheim statt. Wir freuen uns über zahlreiches 
Erscheinen.

Die Vorstandschaft 

Scheine für Vereine - sammeln für den FCM 
Liebe Mitglieder, Freunde und Gönner des Vereines!
Es ist wieder soweit. Die Aktion "Scheine für Vereine" startet wieder 
bei den bekannten REWE Märkten in der Region. Wir konnten in den 
letzten Jahren immer wieder schöne Preise einlösen und zählen auch 
dieses Mal wieder auf Euch. Die gesammelten Scheine einfach in den 
Briefkasten beim Vereinsheim einwerfen oder einem euch bekannten 
Ressortleiter übergeben. 

Vielen herzlichen Dank,
Die Vorstandschaft 

Abteilung Fußball

Spielberichte Aktive Mannschaften
SF Bronnen 2 – FC Mittelbiberach 2  1:5

Nach drei spielfreien Wochen merkte man unserer Zweiten keinerlei 
fehlende Spielpraxis oder ähnliches an. Von Beginn an übernahm man 
die Spielkontrolle und drückte die Heimmannschaft in deren Hälfte. 
In der 10. und 12. Spielminute besorgten Philip Kasperek und Tim 
Grunwald die frühe 2-Tore-Führung. Selbstbewusst kontrollierte der 
FCM das Geschehen. In der 40. Minute erhöhte erneut Tim Grunwald 
auf 3:0. Bei einer besseren Chancenauswertung hätte die Führung zu 
diesem Zeitpunkt schon höher ausfallen können.
In der zweiten Halbzeit nahm der FCM etwas den Fuß vom Gas und 
spielte nicht mehr so zwingend nach vorne. Dies rächte sich mit 
dem Anschlusstreffer in der 61. Minute. Man ließ in der Folge aller-
dings keine Zweifel am verdienten Auswärtserfolg aufkommen und 
erhöhte durch Spielertrainer Klaus Missel und Nico Kutterer nur 
wenige Minuten später auf den 5:1 Endstand.

SF Bronnen – FC Mittelbiberach  0:3

Ebenfalls zu einem verdienten Auswärtserfolg kam unsere erste 
Mannschaft. Im ersten Spielabschnitt sah man einen spielerisch 
überlegenen FCM, der aber wie die vergangenen Wochen schon 
Schwierigkeiten hatte gefährlich vor das gegnerische Tor zu kommen. 
Immer wieder fehlte im letzten Drittel die nötige Genauigkeit.
Dies änderte sich sofort nach Wiederanpfiff. Mit zwei wunderschön 
herausgespielten Toren in der 47. und 49. Minute, vollendet durch 
Christian Walter und Lukas Ries, brachte sich der FCM auf die 
Siegstraße. Rainer Reisch erhöhte in der 60. Minute nach einem 
Eckball auf 3:0. In der Folge spielte der FCM die Partie souverän zu 
Ende und hätte auch hier bei bessere Chancenauswertung noch 
höher gewinnen können. Die einzigen zwei Chancen der Gastgeber 
resultierten aus direkten Freistößen, die von Torhüter Patrick Weiß 
stark entschärft wurden.

Vorschau:
Samstag, 29.04.23 14:00 Uhr
FC Mittelbiberach 2 – SGM Äpfingen

Samstag, 29.04.23 15:45 Uhr
FC Mittelbiberach – SV Äpfingen

Abteilung Fußball Jugendabteilung

B-Jugend
SGM SV Eberhardzell - SGM Mittelbiberach/Stafflangen  4:0
An diesem Spieltag waren wir zu Gast in Eberhardzell.
Wir starteten eigentlich gut ins Spiel, hatten das Spiel im Griff und 
spielten fast nur auf das Tor von Eberhardzell. Durch einen indivi-
duellen Fehler mussten wir aber leider das 1:0 hinnehmen. Danach 
wurde das Team aus Eberhardzell etwas besser und konnte nach 25 
Minuten das 2:0 erzielen. Nach dem Tor hatten wir wieder mehr vom 
Spiel und waren spielerisch etwas besser, leider wollte uns kein Tor 
gelingen, der letzte Pass vor dem Tor war meist zu ungenau und wir 
hatten im letzten Drittel einfach kein Glück. Kurz vor der Halbzeit 
konnte der Gegner durch einen individuellen Fehler das 3:0 erzielen.
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In der zweiten Halbzeit spielte sich fast das gleiche Bild ab, wie über 
weite Strecken der ersten Halbzeit. Wir hatten mehr Anteile vom 
Spiel, waren spielerisch etwas besser, schafften es aber nicht Tore zu 
erzielen. Durch viele individuelle Fehler unsererseits, ließen wir den 
Gegner immer wieder zu Torchancen kommen, welche sie auch in der 
60. Minute wieder ausnutzten, zum 4:0 Endstand.
Schade Jungs! Obwohl wir mehr vom Spiel hatten als Eberhardzell, 
luden wir den Gegner viel zu oft durch eigene Fehler zu Torchancen 
ein, welche sie eiskalt ausnutzen. Dieses Ergebnis spiegelt nicht den 
Spielverlauf. Heute wäre auf jeden Fall mehr möglich gewesen, wenn 
wir nicht so viele leichte Fehler gemacht hätten.
Es spielten:
Phil Steeb, Patrick Moll, Julian Kehrle, Tim Beyrich, Leon Schulze, 
Marco Aßfalg, Linus Roth, Sam Kummer, Kilian Thoma, Finn Henkel, 
Simeon Kopf, Erik Hobson, Jan Fesseler, Julian Braig, Kilian Göster

Nächstes Spiel: Samstag, 29.04.23 in Stafflangen bei der Aymühle
SGM FC Mittelbiberach : SGM SV Alberweiler, Anstoß 13:00 Uhr

D-Jugend
Nächstes Spiel: Samstag, 29.04.23 in Reinstetten, Schulsportplatz
SGM SV Erlenmoos I : FC Mittelbiberach, Anstoß 13:45 Uhr

E-Jugend
Nächste Spiele: Freitag, 28.04.2023 in Schwendi beim Schulzentrum
SGM SV Schwendi III : SGM FC Mittelbiberach II, Anstoß 17:30 Uhr

Freitag, 28.04.2023 in Baustetten
SV Baustetten I : SGM FC Mittelbiberach I, Anstoß 18:30 Uhr

Abteilung Gymnastik

Tennisclub Mittelbiberach

 

 

Der Tennisclub startet in die neue Saison 
2023
Viele Helfer des Tennisclubs haben die Tennisplätze wieder herge-
richtet. Ab sofort sind die Plätze bespielbar. Die Vorstandschaft dankt 
allen beteiligten Helfern für ihre tatkräftige Mitarbeit. Wir starten in 
die neue Saison am 30. April um 13 Uhr mit einem Mixedturnier. 
Tennisspielerinnen und -Spieler testen ihr Können abwechselnd mit 
einer Partnerin oder einem neu zugelostem Partner. Es wird nur 1 
Satz gespielt, so dass an diesem Nachmittag viele Spiele stattfinden 
können. Der Wettbewerb wird so gegen 17Uhr abgeschlossen werden 
und die Siegerin und der Sieger nach Punkten ermittelt sein. Diese 
erhalten natürlich einen schönen Preis für ihre Leistung.
Zwischendurch stärken wir uns mit köstlichen Weißwürsten und 
Brezeln und immer wird es Kaffee und Kuchen geben auf unserer 
schönen Sonnenterrasse.
Auch Nichtmitglieder sind eingeladen und können auf unserer Ter-
rasse die Spiele verfolgen, Kaffee und Kuchen genießen und schauen 
was so auf unserer Tennisanlage abgeht.
Wir hoffen auf gutes Wetter und Sonnenschein und freuen uns, das 
die Tennissaison wieder beginnt.

Die Vorstandschaft

Skiclub Mittelbiberach e. V.

Abschlussfahrt Ratschings 
am 15. – 16.04.2023
Mit zwei tollen Skitagen haben wir die Saison beendet. Dass wir ein 
sehr gutes 4*-Hotel hatten, war uns bekannt. Dass die in Ratschings 
den Abschluss richtig feiern können mit Livemusik im Skigebiet und 
im Bierzelt, das wussten wir auch schon. Richtig überrascht waren 
wir dann von den fantastischen Pisten. Durch die Kälte und den 
Neuschnee war der Schnee sensationell, wie selten in dieser Saison.
Wir konnten heuer alle Fahrten wie geplant und mit großem Erfolg 
durchführen. Bei mehreren Tages- und Mehrtagesfahrten waren wir 
ausgebucht. Herzlichen Dank an alle Teilnehmer.
Unsere Planungen für die neue Saison laufen bereits. Skigebiete 
müssen ausgesucht und kontaktiert werden, Hotels müssen gebucht 
werden und in 8 Monaten geht es schon wieder los. Kommt gut durch 
den Sommer und bleibt oder werdet gesund.

Eure Macher vom Skiclub.

Trommlerkorps D`Landsknecht 
Mittelbiberach e. V.

Ehrungen der Jubilare
Das Trommlerkorps D’Landsknecht Mittelbiberach e.V. ehrte seine 
langjährigen Mitglieder im Rahmen der Jahreshauptversammlung 
2023. Im Namen des Vereins und der gesamten Vorstandschaft 
bedankte sich der 1. Vorstand Thomas Härle bei allen Jubilaren für 
ihr dauerhaftes Mitwirken und Engagement im Verein.
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Es wurden mit Urkunde und Ehrenanzeichen ausgezeichnet:
Andrea Bodenmüller, Nicola Deckert und Holger Neumann für die 
10-jährige Mitgliedschaft
Sandra Binder, Manuel Jahrmann und Marc Schädler für 15-jährige 
Mitgliedschaft
Yvonne Binder, Susanne Bucher, Sabine Weber und Andreas Bucher 
für 25-jährige Mitgliedschaft
Oliver Braun, Klaus Deckert, Barbara Kehrle und Diana Kuhbach für 
die 30-jährige Mitgliedschaft
Jörg Eberle, Thomas Härle, Markus Huber und Anja Stark für 35 Jahre 
Mitgliedschaft im Verein
www.trommler-mibi.de

(Foto: Andrea Bodenmüller) 

TSV Reute e. V.

Weißwurstfrühstück
Am 30.04.2023 lädt der TSV Reute zum Weißwurstfrühstück ins 
 Vereinsheim des TSV ein.
Start 10:00 Uhr
Also raus aus der Kirche, und zum gemeinsamen Dorffrühstück ins 
Vereinsheim bei lecker Weißwurßt und Bier.
Für diejenigen die keine Weißwurst mögen, haben wir auch Saiten-
würste im Angebot, selbstverständlich auch andere Getränke.

Vorausschau:
Am 14.07.2023 ab 18:00 Uhr Fahnenhissen zum Schützenauftakt, 
mit der "RencenGarde"
Außerdem planen wir noch ein "Spiel ohne Grenzen", wo sich Familien 
aus Reute duellieren können, Termin folgt noch

Euer TSV Reute

Musikverein
Reute e. V.

Papiersammlung
Am Samstag, 29. April 2023 findet in Reute die nächste Altpapier-
sammlung statt.
Bitte stellen sie das Papier ab 8:30 Uhr gut sichtbar am Straßenrand 
auf. Das Altpapier (Zeitungen, Zeitschriften, Prospekte, Kataloge, 
Telefonbücher u. ä.) kann gebündelt oder lose in Kisten bzw. Kartons 
bereitgestellt werden und sollte bei Regenwetter abgedeckt sein. 

Die nächste Papiersammlung des Musikvereins ist am Samstag,  
27. Mai 2023.

Herzlichen Dank für Ihre Unterstützung.

Musikverein Reute e. V.

Einladung zur Maibaumhockete
Am Sonntag, den 30.04.2019 laden wir ab 17 Uhr wieder herzlich 
zur Maibaumhockete in die alte Schule in Rindenmoos ein.
Wir freuen uns über viele Mitglieder und Freunde des Narrenver-
eins aus Nah und Fern, die ein paar gemütliche Stunden mit uns 
verbringen.
Für das leibliche Wohl ist wie immer bestens gesorgt.
Auf zahlreiche Besucher freut sich der NV-Reute-Rindenmoos.

Eiszapfa – en dr‘ Fratza

NABU

Der NABU bei den Biberacher Heimattagen
Im Rahmen der Heimattage „Natürlich Biberach“ ist der NABU am 
Samstag, 29.4. von 11 bis 17 Uhr mit einem Infostand auf dem Gigel-
berg im Bereich „Lagerleben“ präsent. Beratung und Infomaterial gibt 
es u.a. rund um die Themen Naturnahe Gartengestaltung, Nisthilfen 
und Stunde der Gartenvögel. Zudem gibt es ein Mitmach- und Bas-
telangebot für Kinder und Familien, unterstützt durch die Kinder der 
NABU Naturentdecker-Gruppe. Im Rahmen stündlicher Führungen 
auf dem Naturkundepfad kann die Natur mitten in der Stadt entdeckt 
werden. Treffpunkt ist am NABU-Stand, die Teilnahme ist kostenlos.
Außerdem findet am Sonntag, 30.4. ein Aktionstag auf der Streu-
obstwiese an der Mittelbiberacher Steige (Grünes Klassenzimmer 
der Bürgerstiftung) direkt am Fuß-/Radweg nach Mittelbiberach 
statt: 7:30 bis 9:00 Uhr: Morgenstimmung auf der Streuobstwiese 
mit Vogelstimmen, Biotopen und vielem mehr. 10:00 – 11:30 Uhr: 
Lebensräume auf der Streuobstwiese (Pflanzen, Insekten, Teich, 
Nistmöglichkeiten). 14:30 – 16:00 Uhr: Wildkräuter sehen, fühlen, 
schmecken - ein Erlebnis für die ganze Familie (Kräuterführung 
mit anschließender Verarbeitung und Verkostung der gesammelten 
Wildkräuter).

Eine Anmeldung ist nicht erforderlich. Die Teilnahme ist jeweils 
kostenlos. Bei Anfahrt mit dem PKW bitte das Auto am NORMA-
Parkplatz abstellen.

Bird & Breakfast im Burrenwald mit dem 
NABU
Der Mai ist gekommen, es wird Zeit für Frühlingsgefühle. Die Vogel-
welt ist gerade jetzt besonders sangesfreudig. Unter der Anleitung 
von Martin Rösler kann die Gruppe am Sonntag, 7. Mai, dem mor-
gendlichen Vogelstimmenkonzert lauschen und erfährt Wissens-
wertes über die verschiedenen Vogelarten und ihre Lebensweisen. 
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Daneben gibt es weitere interessante Informationen zur Natur im 
Burrenwald. Treffpunkt ist um 7:30 Uhr am Parkplatz beim Gast-
haus Burren (Burren 1, an der B 312). Die Veranstaltung ist geeignet 
für Anfänger und erfahrene Hobby-Ornithologen. Wenn möglich 
bitte ein Fernglas mitbringen. Die Dauer beträgt ca. 2 Stunden. Im 
Anschluss besteht die Möglichkeit zum Austausch bei einem gemein-
samen Frühstück in der Burrengaststätte (Selbstzahler). Hierzu ist 
bis 5. Mai eine Anmeldung erforderlich unter Tel. 07357-8834316. 
Die Teilnahme an der Führung kostet 2 Euro und ist für NABU-Mit-
glieder kostenlos.

    Sonstiges
Caritas Biberach-Saulgau

Ist der Herd noch an?
Selbstständig bleiben Im Alter - Wer wünscht sich das nicht?
Aber immer wieder treten kleine oder größere Schwierigkeiten im 
Alltag auf.
Wer kennt das nicht? Das Schraubglas lässt sich nicht öffnen. Die 
Tasten auf dem Telefon sind verschwommen. Die Stufen in der 
Wohnung werden zunehmend zur Stolperfalle. Mit dem Rollator 
komme ich nicht mehr in das Haus. Wo habe ich nur den Schlüssel 
abgelegt? Habe ich das Bügeleisen ausgesteckt? Ich höre die Tür-
klingel nicht mehr und die Ziffern des Weckers sind zu klein. Ist der 
Herd noch an?

Die Technikbotschafter erklären Ihnen welche pfiffigen Lösungen es 
für diese und andere Problematiken gibt und stellen Ihnen eine ganze 
Reihe einfacher Hilfsmittel dazu vor.

am 22.05.2023 um 14:30 Uhr 
im neuen Gebäude der Caritas, Waldseerstrasse 24, in Biberach
im 2. Stock 

Diese Veranstaltung findet monatlich statt.

Eine Anmeldung ist nicht erforderlich. Informationen zur Veranstal-
tung bekommen sie auch unter Caritas Biberach, Hilfen im Alter/
Wohnberatung, Andrea Müller Tel. 07351 8095-190 oder schreiben 
sie eine Email an: hia@caritas-biberach-saulgau.de.

Caritas Biberach-Saulgau

Caritas hält Info-Vortrag zum Thema 
„Vorsorge treffen“
Jeder Erwachsene sollte eine Patientenverfügung und Vorsor-
gevollmacht haben - ganz egal in welchem Alter. Daher lädt 
die Caritas Biberach-Saulgau am Donnerstag, den 27. April zu 
einem Info-Vortrag ein. Beginn ist um 14 Uhr im Gemeinde-
haus Dreifaltigkeit Biberach, Mittelbergstraße 31, Kosten fallen 
keine an. Veranstalter ist die Katholische Erwachsenenbildung.

Ein Unfall oder eine schwere Krankheit kann jeden jederzeit treffen. 
Mit einer Patientenverfügung und Vorsorgevollmacht wird vorge-
sorgt, dass die ganz persönlichen Vorstellungen umgesetzt werden, 
auch wenn man sich nicht mehr äußern kann.

Doch was gibt es zu beachten? Welche geeigneten Vordrucke gibt 
es? Wie kann mit besonderen Familienkonstellationen umgegangen 
werden und wie findet sich die ganz persönliche Wertevorstellungen 
wieder?

Solche und weitere Fragen sind Thema im Vortrag der Caritas-Mit-
arbeiterin Sonja Hummel. Wer ein Einzelgespräch wünscht, kann 
einen Sprechstunden-Termin mit einem geschulten Ehrenamtlichen 
vereinbaren (Tel.: 07581 906496-0).
Die Information ist für alle Menschen zugänglich, kostenfrei und 
unabhängig von Religion und Herkunft. Weitere Informationen sind 
unter www.lebensfaden.org zu finden.

Caritas Biberach-Saulgau

Wussten Sie schon, dass Flohsamen die Ver-
dauung natürlich fördern?
Kräuter und Gewürze schmecken nicht nur gut und geben unserem 
Essen die gewisse Note, sondern wirken auch auf unterschiedlichste 
Weise positiv auf unseren Körper. Sie haben positiven Einfluss auf 
das Seelenleben und das Wohlbefinden.

Der Gesprächskreis für Pflegende Angehörige Biberach trifft sich am 
Dienstag, den 09.05.2023, ab 14:00 Uhr, 
im Ochsenhauser Hof, Gymnasiumstr. 28, Biberach

Wie die Wirkung und der Effekt frischer hochwertiger Kräuter auf uns 
sein kann erzählt uns an diesem Nachmittag Frau Stefanie Stedtnitz. 
Sie ist Inhaberin der Herzel Gewürz-Kräuter-Teespezialitäten e.K. in 
Ummendorf und Spezialistin wenn es um Kräuter und Gewürze geht.  
Herzlich eingeladen sind alle, die sich für das Thema interessieren. 
Eine Anmeldung ist nicht erforderlich.
Weitere Informationen sind erhältlich bei den Fachdiensten Hilfen im 
Alter von Caritas (Andrea Müller, Tel. 07351 8095190) und Diakonie 
(Karl-Heinrich Gils, Tel. 07351 1502-50), www.basisversorgung-
biberach.de.

Oberschwäbisches Museumdorf Kürnbach

Traditionelles Maisingen 
mit Barny Bitterwolf
Für Montag, 1. Mai 2023 lädt das Oberschwäbische Museumsdorf 
Kürnbach sangesfreudige Besucherinnen und Besucher ein, gemein-
sam mit Barny Bitterwolf den Mai zu begrüßen.

Besucherinnen und Besucher, die gerne selbst singen oder alte 
Weisen hören, kommen ab 15 Uhr voll auf ihre Kosten. Jeder und 
jede, der Barny Bitterwolf schon einmal erlebt hat, kann von der 
humorvollen, aber auch hintersinnigen Weise berichten, mit der der 
Bad Waldseer an der Gitarre zu begeistern weiß. Ob schwäbisches 
Liedgut oder selbst komponierte Mundartstücke: Dank Bitterwolf 
wird das Volksliedsingen zu einem wahren Erlebnis.

Das Maisingen findet bei gutem Wetter im Freien statt, bei schlechtem 
Wetter finden die Sängerinnen und Sänger im Kürnbacher Tanzhaus 
ein Dach über dem Kopf.

Die Landsknechte kommen ins Museumsdorf 
Kürnbach
Von Samstag, 29. April bis Montag, 1. Mai 2023 heißt es im Ober-
schwäbischen Museumsdorf Kürnbach: Die Landsknechte kommen! 
Mit Waffenübungen und Lagerleben machen die Landsknechte das 
16. Jahrhundert für die Besucherinnen und Besucher erlebbar.

Was vor 500 Jahren ein Schreckensruf war, weist heute auf ein ganz 
besonderes Spektakel hin. Farbenfroh gewandete Landsknechte und 
bewaffnete Bauern, heitere Marketenderinnen und allerlei Spielleut´ 
– diese Figuren einer längst vergangenen Zeit können am Samstag, 
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29. und Sonntag, 30. April 2023 von 10 bis 18 Uhr und am Montag, 
1. Mai 2023 von 10 bis 16 Uhr im Museumsdorf Kürnbach bestaunt 
werden. Drei Tage gastieren Landsknechte und „Söldner“ auf dem 
Museumsgelände und entführen die Besucherinnen und Besucher 
in die Zeit des Bauernkriegs.

Kanonendonner, Musketenknallen und klirrende Rüstungen
Mit klirrenden Rüstungen ziehen die Landsknechte am Samstag 
und Sonntag um 16.30 Uhr durchs Museumsdorf. An allen drei 
Tagen führen Spießer, Hellebardiere, Handrohrschützen und ver-
schiedene Truppen der Landsknechte vormittags und nachmittags 
ihre Waffen vor. Das Kanonendonnern und Musketenknallen ist ein 
beeindruckendes Erlebnis für Groß und Klein.

Schwarzpulverherstellung und mittelalterliches Theater
Im Lager der Landsknechte können die Besucherinnen und Besucher 
den Handwerkern über die Schulter schauen und erfahren, wie 
Schwarzpulver, Brandballen und Feuerkugeln hergestellt werden, 
während Häsmaler und Buchbinder kunstvoll ihr Gewerk zeigen. In 
der historischen Schmiede zeigt der Schmied der Landsknechte die 
Arbeit mit Hammer und Amboss und lädt die Kinder ein, selbst einmal 
Hand anzulegen. Die kleinen Besucherinnen und Besucher können 
sich beim Armbrustschießen versuchen und am Sonntag Stecken-
pferde aus Heu basteln. Groß und Klein erfreuen sich außerdem an 
den kurzweiligen Darbietungen des mittelalterlichen Theaters.

Für hungrige Besucherinnen und Besucher gibt es neben dem Ange-
bot der Kürnbacher Vesperstube Köstliches aus dem historischen 
Backhäusle vom Museumsbäcker, sowie am Sonntag und Montag 
Leckeres vom Grill und Pommes Frites.

Maifest in Winterstettendorf
Herzliche Einladung zum Maifest in Winterstettendorf vom 
29.04. – 01.05.2023.
Samstag, 29. April heizt DJ PHILHOUSE bei der PROPELLERPARTY 
richtig ein und bringt mit seinen Beats und einer großen Lasershow 
die Tanzfläche zum Beben.

Sonntag, 30. April rocken wir zusammen ab 20:00 Uhr mit den 
Bands „BOSCH AND THE FIREFUCKERS“ und „SCHREYNER“ in den Mai.

Montag, 1. Mai ab 10:30 Uhr Frühshoppen mit dem Bodensee 
Quintett und großer Auswahl an Mittagstisch, Kaffee und vielen 
leckeren Kuchen. Nachmittags sorgt der Musikverein Ingoldingen 
für musikalische Unterhaltung. Kinder können sich mit Hüpfburg, 
Kutschfahrten und einem großen Spielplatz vergnügen.

Der Musikverein Winterstettendorf freut sich auf Ihren Besuch!

Weitere Infos unter www.mv-winterstettendorf.de

Die Musikkapelle Tiefenbach lädt zum 
traditionellen Haldenfest am Vatertag
Guter Dinge lädt die Musikkapelle wieder am Vatertag zum Halden-
fest nach Tiefenbach. Am Do. 18. Mai 2023 sind alle Vatertags-Aus-
flügler recht herzlich eingeladen, ein paar gemütliche und ruhige 
Stunden beim idyllischen Haldenfest zu verbringen. Umgeben von 
Natur und Vogelgezwitscher werden unsere Festgäste von der Natur-
bühne aus auch noch mit zünftiger Blasmusik unterhalten. Zum 
Frühschoppen ab 11 Uhr spielen die Musiker aus Aßmannshardt 
auf und ab 14 Uhr  wird  die Musikkapelle  Grüningen die Festgäste 
mit zünftiger Blasmusik unterhalten.  Ein reichhaltiger Mittagstisch, 
ein vielfältiges Getränkeangebot sowie Wurst, Steaks und Pommes 
laden zum Gaumenschmaus ein.  Alle Ausflügler die am Vatertag 
auf dem Federseerundwanderweg unterwegs sind, können quasi am 
Vorbeigehen einen Abstecher aufs Gartenfest machen. Die kleinen 
Gäste werden sich getrost die Zeit auf dem Spielplatz und dem 
ausgedehnten Gelände um den Haldenfestplatz vertreiben. Für die 
Kinder gibt’s Eis zur Erfrischung und für unsere großen Gäste werden 
nachmittags Kaffee und hausgemachte Kuchen und Torten serviert.  
Etliche Parkplätze finden sich direkt vor Ort am Federseerundwan-
derweg und für diejenigen, die einem kleinen Fußmarsch nicht abge-
neigt sind, bieten sich zahlreiche weitere Parkmöglichkeiten auf dem 
großen Gemeindesaal-Parkplatz. Bei schlechtem Wetter verschiebt 
sich das Haldenfest auf Fronleichnam.

Bauernverband Biberach-Sigmaringen e.V.
und der Ortsobmann aus Mittelbiberach, laden seine Mitglieder aus 
dem Ortsverband Mittelbiberach am Donnerstag, den 04. Mai 2023 
um 20:00 Uhr in das Feuerwehrhaus Mittelbiberach, Ayestrasse 79 
recht herzlich ein.
Im Mittelpunkt der Versammlung steht die Wahl zum neuen Orts-
obmann und seines Stellvertreters.
Herr Kreeb von der Geschäftstelle Biberach-Sigmaringen wird ein 
Referat über Vorsorge halten.

Über Ihre Teilnahme würden wir uns sehr freuen.

Wir erreichen bis zu 
85 % aller Haushalte.

In mehr als 20 attraktiven 
Gemeinden und Städten.


